

邀你互动

请你提供金点子
助“无锡味道”飘得更远

编者按：民以食为天。一日三餐，人人离不开。但随着社会的发展和水平的提高，人们对食物的需求早已从“吃得饱”转向“吃得好”，更注重健康营养，甚至还要养眼好看。美食已成为城市吸引游客的招牌，许多人去一座城市旅游，都要提前研究一下这座城市有啥好吃的。

无锡物阜民丰，有很多特色美食，三凤桥排骨、王兴记小笼包、梁溪脆鳝、太湖船点、江阴马蹄酥、宜兴乌米饭、惠山油酥等都深受市民和游客欢迎。特别是通过今年总台春晚、元宵晚会的推介，无锡美食知名度得到进一步提升。但也要看到，许多城市都在争相打美食牌，消费者的口味也在变化，无锡美食需要不断推陈出新。比如，浓油赤酱的味道能不能改良一下，让消费者吃得更健康？菜品形式能不能多些创意，提高辨识度？能不能多些跨界融合，借力提升知名度？如何让“无锡味道”飘得更远，欢迎市民来稿提供金点子，稿件可发至wxbdpinglun@163.com，一经录用，优稿优酬。

如何构建
生育友好型社会？

建好管好母婴室

□ 吴仁山

母婴室是构建生育友好型社会必不可少的配套设施。最近，笔者参与了有关部门组织的专项调研，发现我市一些公共场所的母婴室存在设施简陋、重建轻管等问题，没能较好地发挥作用。因此，必须加强投入、规范管理，实现母婴室从“有”到“优”的健康发展。

早在2015年，我市就针对企业和公共场所的实际需求启动母婴室建设，并为此制定了企业和公共场所两个不同版本的母婴室建设标准。在我市不少商业中心、旅游景区、交通枢纽等公共场所，母婴室已成为一项标配。地铁三阳广场站设置的“爱心母婴休息室”，不但有充满童趣的粉色门面，具有明显的辨识度，而且里面沙发、电风扇、空气净化器等设施一应俱全，保洁员每天打扫多次。恒隆广场每一层的洗手间附近均配置母婴室，里面设施齐全，且门上可以上锁，私密性很好。目前，全市公共场所已建成合格“爱心母婴休息室”超200家，成为哺乳妈妈理想的哺乳和护理空间。

据了解，部分公共场所的母婴室之所以沦为摆设，有的是因为设施不全，里面仅配置一个小马桶、一个洗手池，难以满足哺乳、清洁排泄物、婴幼儿活动等需求；有的虽然设施较齐全，但由于日常管理松懈，环境卫生条件差；还有的因为长期无人管护，被占用成为杂物间或吸烟室。这些问题导致部分母婴室无法正常使用。

由此可见，公共场所母婴室建设既需要“量”的积累，又必须实现“质”的提升。要根据场地规模、客流量等实际情况，对公共场所母婴室的位置、数量等做出差异区分，并采用标准化标识设计，让指引标识清晰好辨认；要科学合理配置相关设施，体现人性化、温情化。同时，要压实主体责任，严禁挤占、滥用、混用母婴室，做好室内清洁卫生工作，及时添补消耗品。

(作者系无锡市吴文化研究会名誉会长)

世相
评说

让养老更有“医”靠

□ 孙建兴

随着社会老龄化进程的加快，养老成了涉及千家万户的社会问题。如何让老年人老有所养、安享晚年？医养结合，让养老有所“医”靠，是一项必须做好的工作。

医养结合让老年人就医更方便。老年人由于生理机能退化，通常患有多种基础性疾病，除了日常护理，他们主要的医疗需求是康复理疗和慢性病的日常监测。因此养老机构应提供基本的医疗服务。有关部门要支持有条件的养老机构在养老机构设立医疗服务站点，依法依规提供嵌入式服务。对于一些新建养老机构，又暂时不具备医养结合条件的，可采用毗邻而建的模式，规划选址时就选在医疗机构旁，力求让“医”与“养”距离更近，让老年人及时得到医疗服务。养老机构还可与医疗机构构建“空中走廊”，进行在线诊疗，省去老年人来回奔波之苦，为老年人及时就诊提供实实在在的便利。

养老机构从业人员应具备一定的医护知识，懂得并掌握常用的急救方法，持证上岗。从业人员应精挑细选，最好是有一定从业经验的专业人士。对于一些尚未达到基本要求的从业人员，可通过定期培训与专业培训相结合的形式，优胜劣汰，经考核合格后再上岗。还可通过邀请专家授课、模拟操作、技术比武等形式，提高从业人员救护水平。

(作者单位：江阴市晨光实验小学)

打造令人心生向往的旅居目的地

□ 赵怀忠

在当今快节奏的生活中，人们愈发渴望找到一个既能放松身心又能丰富精神世界的旅居目的地。承接好2025年总台春晚无锡分会场这一泼天流量，不断挖掘新内涵、开辟新赛道，无锡旅居产业发展大有可为。要深度挖掘文化内涵，提升服务质量，打造独特IP，加强人文关怀，让每一位游客在无锡都能找到归属感和认同感，真正慢下来、静下来、留下来。

新论

旅居，是一种更加贴近当地风土人情的全新旅行生活方式。在当今快节奏的生活中，人们愈发渴望找到一个既能放松身心又能丰富精神世界的旅居目的地。然而，并非所有旅游目的地都能满足这一需求。许多地方虽然拥有美丽的自然风光，但缺乏深度的人文关怀和持续的吸引力，游客来了一次便无重游之意。

提到旅居，人们会想到云南。去“有风的地方”吹散身心疲惫，来“有水的村寨”潇洒欢笑祝福，到“有火塘的农舍”夜话人生甘甜，云南是许多游客心中的诗和远方。数据显示，2024年，有近390万人到云南旅居，平均旅居天数达80天。“旅居云南”之所以成为众多游客首选，得益于云南为发展旅居产业，出台、梳理了一批接地气的支持政策，打造了数量可观的精品旅居项目，让人能深度体验当地风土人情。游客到了云南就有种“此心安处是吾乡”的留恋。

无锡作为国家历史文化名城，历史文化资源丰富，自然风光秀美。无锡旅居已从过去的

观光，发展到现在的度假，走过了2.0版本。承接好2025年总台春晚无锡分会场这一泼天流量，不断挖掘新内涵、开辟新赛道，无锡旅居产业发展大有可为。

如何将无锡打造成理想的旅居目的地，让游客拥有“来了不想走，走了还想来”的美好体验？要深度挖掘文化内涵。我市有江南文化、工商文化、吴文化、大运河文化、长江文化等诸多文化品牌，要挖掘并传承好文化资源，开展一系列形式新颖的文化活动，让游客深入了解无锡的历史和风俗，从而形成情感共鸣。以泰伯庙会为例，泰伯庙会是展示吴文化的重要载体，去年“打包”列入世界非遗。今年的“泰伯庙会民俗巡游”突出“非遗版春节”这一亮点，将传统民俗表演与当下流行的国风快闪、定点演出、外宾融入等元素相结合，让传统文化焕发出新活力，也让游客感受到不一样的年俗文化和吴文化。

要提升服务质量。招引实力雄厚的企业、

培养高素质的专业服务团队，引入最新的智慧住区管理技术，完善配套设施，开展特色活动，提升无锡旅居项目的品质，让每一位游客都能享受到优质的服务。比如，昆明市晋宁区的古滇康养园以“吃住行游”一站式服务圈粉老年人，每个社区都设有医院、健身房、图书馆、舞蹈教室等，并定期举办生日宴、茶话会等丰富多彩的社区活动，周到细致的服务让游客的旅居体验值拉满。这些好的做法都值得无锡借鉴。

要打造独特IP。结合无锡实际，打造辨识度高的品牌，形成独一无二的无锡旅游IP。譬如，我市梁溪区打造的“今夜·梁·宵”夜游活动就很受欢迎，运用科技力量，让人在乘船夜游中开启一段穿越之旅，为市民和游客带来古运河游览新体验；滨湖区胡埭镇因地制宜发展旅居经济，打造“富安·状元里”旅居带，引进无印良品、山茶岭、状元面馆等文旅新IP，沿山文旅业态加速兴起；宜兴依托优质的生态资源，招引落

地雅达、大有秋、耘林等一批知名康养项目，让旅居养老与银发经济同频共振。目前，无锡多个独特的文旅IP正迅速崛起，接下来可以围绕非遗、康养、乡村、二次元等主题，策划推出系列特色项目，吸引更多目标客群关注打卡。

要加强人文关怀。除了硬件层面，还应关注旅居地的精神内核，打造让游客逃离喧嚣、安放身心的精神家园。游客到无锡后，可去阿炳故居“听松剧场”欣赏民乐表演，去惠山古镇寻访“天下第一泉”的神奇，去钱锺书故居感受“钟情于书”的诗意。通过讲述无锡古往今来一个个人故事，传递温暖人心的力量，让每一位游客在这里找到归属感和认同感。这种情感上的联结，让他们不仅愿意再次光临，还会向更多人推介这座魅力之城。只有触动心灵，游客到了无锡才会真正慢下来、静下来、留下来，驻留时间才会从几天延长到几个月，甚至每年都想来。

(作者系梁溪区文联主席)

金匮
观澜

日前，江苏省首单数据资产作价入股在锡落地，无锡筋斗云数字文化科技有限公司以文化数据产品入股新公司，标志着无锡数据要素市场化的探索性突破。截至目前，在江苏无锡大数据交易所有限公司(锡数交)上架的数据产品有449件、交易额超2亿元，涵盖工业、农业、文旅等12个领域，展现了数据资产化的广阔前景。但个案试点要走向常态化运作，创新模式背后仍存在瓶颈，亟须通过制度优化和技术创新破除阻碍，释放数据要素的真正价值。

当前数据资产入股面临的首要挑战是价值评估的复杂性。数据资产具有无形性、动态性和收益不确定性等特点，其价值易受技术迭代冲击。例如，旧数据可能因算法升级或新场景出现而贬值，需要动态调整折旧模型；而数据衍生的收益，如品牌价值，又存在被高估或低估的风险。2023年9月，中国资产评估协会发布了《数据资产评估指导意见》，为数据资产的估值提供了三种主要方法：成本法、市场法和收益法，企业可以据此更全面地评估数据资产的价值。但目前以成本法为主、收益法为辅的评估方法仍处于探索阶段，尚未形成可复制的标准体系。

数据资产入股需满足权属清晰、合规审查、人表确权三重门槛，这对轻资产企业也形成了一定的现实阻碍。证明数据来源合法、加工过程合规，并通过律所审核、财务确权等，给中小企业的技术能力和成本带来考验。以筋斗云公司为例，其数据资产均需通过自有平台生成并完成登记，这一条件将大量依赖第三方数据或公共数据的企业挡在门外，这也反映出制度设计与企业现实需求之间还存在落差。破解这一困局，亟须构建“技术+制度”的协同机制。技术层面，无锡正通过探索区块链等技术实现数据全流程可追溯，为评估提供基础；制度方面，则需加快完善数据资产登记、评估、交易的标准流程，降低中小企业参与门槛，通过加强公共数据开放共享、提供合规指导服务等，帮助企业将“沉睡数据”转化为合规资产。

数据资产化不是简单的数字游戏，而是数字经济的底层革命。“入股只是起点”，只有打破价值认定模糊、技术支撑不足、制度约束过严等瓶颈，才能让数据要素为高质量发展提供核心驱动力。这需要政府加强制度供给，机构创新评估工具，企业提升数据治理能力，三方协同构建数据要素市场化配置的新生态。

《无锡日报》时评版设有多个互动栏目，欢迎机关干部、专家学者、企业界人士及市民读者来稿参与互动。投稿邮箱：wxbdpinglun@163.com，QQ群：227976812(加群请附个人简要信息)，本版稿件择优在无锡观察App“观山路”频道和无锡新传媒网“观山路”频道呈现。

破除阻碍，释放数据要素真正价值

□ 周若芳

只要付钱就可获取内部指标。

趣图
说事

警惕“内部指标”求职陷阱

眼下正值春招季，不少临近毕业的大学生忙着四处投简历、找工作。因为就业压力大，一些大学生急于求成上了非法中介的当，以为对方能拿到所谓“内部指标”，交了不菲的“关系费”，最后落得一场空。近期，多地法院也披露了一批求职诈骗典型案例，揭示不法分子用“高薪”“内推”等噱头设下求职陷阱，为急于找工作的大学生们敲响了警钟。

大学生求职要选择正规渠道，多参加校园招聘，从正规招聘网站、企业官方网站等渠道获取求职信息。高校要加强对学生的就业指导，让他们了解企业单位的招聘流程，提醒他们不要轻信非法中介的谎言，特别是碰到以报名费、服装费、培训费、体检费、保证金、保密费等名目收取费用的，更要擦亮眼，避免上当受骗。

(洪萍文/罗琪作)

在江南水乡“看见”无锡船

□ 余若澜

巡塘
走笔

文化，是一座城市的灵魂。2025年总台春晚无锡分会场，《无锡景·家国情》节目唱响了无锡的千年文脉和无锡人的家国豪情，其中无锡船贯穿始终：演出在画舫上惊艳开场，王劲松扮演的儒商于现代工业驳船上慷慨诵出无锡人敢创人先的勇气、实业报国的豪情，船体地屏上用现代科技呈现出未来产业的影像，伴随着一句“开帆咯”，一艘艘帆船带着对未来的美好祝愿驶向太湖。演出别出心裁地凸显了“船”这一江南水乡不可或缺的记忆载体，也启发我们赓续江南文脉，要“看见”无锡船。

“看见”文化历史长河中的无锡船。“古运河因船而兴，工商城因船而名”，从除艚、洛神舟、龙舟，到西漳船、黄鹂号等，无锡船承载的历史与文化，在中国乃至世界造船史上都可圈可点。运河造米、布、丝、钱四大码头，船彰显着工商繁荣。明清时无锡已成为著名的造船中心，清代五姓十三家获批准造船特权，建造航船、货船、渔船、营船(“沙嘴”战船)等，尤以大棚宽舱、雕梁画栋的灯船驰名江南，船锻炼了工匠技艺。上海、浙江的游人乘着游船到无锡欣赏山

水胜景，船增添了江南诗意。依运河而生的勤劳船夫，将江南小调一路唱到了运河终点，至今通州运河号子还用北方的口音唱着《无锡景》《紫竹调》《茉莉花》等江南民歌，船驶出了开放包容。“看见”文化历史长河中的无锡船，便油然而生对这座江南水城的敬意与自豪。

“看见”时代进程中领航的无锡船。在救亡图存的近代，无锡人徐寿与华蘅芳设计建造了中国第一艘蒸汽机轮船。面对列强的经济入侵，民族资本家荣德生将面粉商标定为“兵船”，捍卫粮食这一国家经济命脉。在革命历程中，无锡船亦可圈可点。1959年，嘉兴有关方面按照无锡造船师傅徐步皋所绘的《南湖游船船体结构图》复原南湖红船，在中国革命的原点烙下无锡的印记。1956年，春雷造船厂诞生在无锡县东亭乡，是我国第一家集体性质的社队企业，被誉为“乡镇企业的源头”。2020年11月，中国船舶科学研究中心在无锡研制的“奋斗者”号载人潜水器在马里亚纳海沟成功坐底，标志着我国在大深度载人深潜领域达到了世界领先水平。在时代的巨浪中，无锡船奋勇争先。“看见”时代进程中的无锡船，将给这个城市带来为国争先、攻坚向前的精神力量。

“看见”山光水色里穿行的无锡船。无锡船承载着江南文化的深邃记忆，穿越了波谲云诡的时代洪流。赓续江南文脉，建议多措并举让更多的人“看见”在山水中航行的无锡船。建议设计并开发长江、运河等水道景点，用现代科技手段让游客能够虚实结合、沉浸式体验航行于大江大河之上的宏伟景观，了解百年工商名城的厚重历史和发展历程，推动工业旅游新业态发展。加强与苏州、湖州等环太湖城市在水上旅游线路方面的合作，实现太湖游轮的常态化运营，重现“一船贯通河湖景，半日尽览无锡春”的游船盛况。开发独具江南文化底蕴的专题航线，结合水景与沿岸风景引“山水入镜”，打通航道“堵点”，贯通太湖与五里湖，将太湖风景与梁溪十里画廊串珠成链，通过复原或命名等方式让除艚、洛神舟、龙舟、西漳船、黄鹂号等无锡历史名船重现山水之间。鼓励发展桨板、帆船、皮划艇等水上运动，培育、落地极具观赏性的水上赛事，再现“百舸争流，千帆竞发”的太湖水景。对历史最好的继承就是创造新的历史，要让市民“看见”山光水色里的无锡船，让无锡船在新时代以新的动能继续前行。

(作者单位：无锡市委党校)